



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

### 感受日本的新生代政治家

<http://www.fristlight.cn> 2006-09-25

[作者] 王鸿刚

[单位] 中国现代国际关系研究院

[摘要] 笔者曾于近期访问了日本。20多天中，很多日本人都问过我同样的问题：对日本印象最深的是什么。笔者曾想到过东京那四通八达、令人头晕的地铁网，狭窄的人行道和摩肩接踵的人群，想到过新宿和涉谷那五彩缤纷的商业街，还想到过与东京形成鲜明对照的北海道那份难得的广袤与宁静。但回头想起来，与其他的国际城市相比，上述的这些城市特征，只不过是“量”上的差别而已；惊诧之后，反倒觉得没有什么。也许是出于职业习惯，令笔者印象最深刻的，是那些不断崛起的日本新生代政治家。

[关键词] 日本国会;新生代政治家;传统政治家

笔者曾于近期访问了日本。20多天中，很多日本人都问过我同样的问题：对日本印象最深的是什么。笔者曾想到过东京那四通八达、令人头晕的地铁网，狭窄的人行道和摩肩接踵的人群，想到过新宿和涉谷那五彩缤纷的商业街，还想到过与东京形成鲜明对照的北海道那份难得的广袤与宁静。但回头想起来，与其他的国际城市相比，上述的这些城市特征，只不过是“量”上的差别而已；惊诧之后，反倒觉得没有什么。也许是出于职业习惯，令笔者印象最深刻的，是那些不断崛起的日本新生代政治家。一天下午，我所在的代表团被安排同日本国会的几位年轻的众议员座谈。虽然早就对日本新生代政治家的特点有所耳闻，但亲眼见到他们，仍然使我感到有些意外。他们大概都在40岁上下，内在的平民气质与电影明星一样的入时装扮，使他们具有比传统政治家更为明显的亲和力。言谈之中，能感受到传统与现代、忠诚与叛逆、理性与激情、谦逊与野心，在他们身上奇妙地融合在一起。对个人政治前途直言不讳的憧憬，对倡导未来亚洲新秩序的难以抑制的冲动，将他们与传统的政治家截然分开。据说，这些辈分低微、资历尚浅的政治家，以前在国会讨论重要议题的时候是基本上插不上话的，但现在他们在国会中的作用很大，很多有影响力的提案都是他们酝酿出来的。而且因为他们形象很好且个性鲜明，在日本普通民众中间很有号召力，他们甚至有能力在一些问题上引导舆论。长期以来，无论是日本的政治结构，还是日本经济的现代化进程，都是“自上而下”式的。政治上，政权由自民党长期把持；经济上，由国家制定宏观的经济发展思路和负责具体政策的落实。目前，这种模式在仍然占据主导地位的同时，也在悄悄地发生变化。这种变化的动力，一方面来自地方政府和经济机构作用的扩大，另一方面则来自新生代政治家的推动。由于新生代政治家的崛起，一股“自下而上”的政治力量越来越受到人们的重视，对日本内政外交政策的影响也越来越大。这些新生代政治家的崛起，实际上代表的是日本新一代人正在成为日本社会结构和政治生活的主体。此次日本之行，听到很多人都在谈论“2007年问题”，即二战后婴儿潮时期出生的一大批劳动者将于2007年到达退休年龄，2007年是标志日本正式步入老龄化社会的一年。而从另外一个侧面讲，“2007年问题”的凸显，似乎也同时意味了两代人的角色交接正逐步提升日程。由于知识背景、经历和诉求的不同，新一代政治家对日本内政和外交的构想必定与前一代人有所不同。因此，两代人政治角色的交接，预示着日本政治将发生结构性的变化，而这种结构性的变化，必将深刻地影响到中日关系的未来发展。昨天，安倍晋三当选为日本自民党新总裁，并将成为下任日本首相，日本政治正在进入一个新的时代。为改善中日关系目前的政治僵局，我们除了对新任首相个人的政治观有所了解之外，更需要认识到日本政治正在发生结构性变化这一现实，从中挖掘改善中日关系的资源，预防损害双边关系的负面因素继续扩大。

